

# Армия

---

*Эммануил ИОФФЕ*

---

## ЭТО БЫЛО БЕССМЕРТНЫМ ПОДВИГОМ

Многие читатели нашей республики, интересующиеся военной историей Беларуси, считают Бориса Долготовича военным историком № 1. Его перу принадлежат сотни публикаций, в том числе тридцать шесть книг, многие из которых (например, энциклопедический справочник «Военачальники земли белорусской», Минск, 2005) поистине являются уникальными.

В апреле текущего года в минском издательстве «Колорград» вышла в свет новая книга Б.Д.Долготовича «Овеянные славой города Беларуси». Как всегда, читателей интересуют ответы на вопросы: «В чём ценность данной книги? Что в ней нового?» Постараемся ответить на них.

Во-первых, в издании впервые в Республике Беларусь на документальной основе раскрывается подвиг воинов-панфиловцев в боях за Москву осенью 1941 года, в частности личного состава 4-й роты 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии под командованием белоруса, уроженца деревни Литвяны Узденского района Минской области Павла Михайловича Гундиловича.

Во-вторых, глава «Аллея именных каштанов» посвящена видным полководцам Великой Отечественной войны и государственным деятелям Беларуси, которые в июле 1964 года в Минске на улице Янки Купалы посадили аллею каштанов.

В-третьих, в главе «Овеянные славой города Беларуси» раскрывается вклад в Великую Победу жителей 27-ми населённых пунктов нашей страны, награждённых вымпелом Президента Республики Беларусь «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». Речь идёт о жителях городских посёлков: Бегомль, Лоев, Октябрьский (Карпиловка), Россоны, Сураж, Ушачи; городов: Бобруйск, Борисов, Брест, Витебск, Гомель, Гродно, Жлобин, Заславль, Кличев, Кричев, Лепель, Лида, Минск, Могилёв, Молодечно, Орша, Пинск, Полоцк, Рогачёв, Скидель; деревни Острошицкий Городок. Эти населённые пункты впервые названы в двух Указах Президента Республики Беларусь «О награждении некоторых населённых пунктов Республики Беларусь вымпелом «За мужество и

стойкость в годы Великой Отечественной войны» (№ 355 от 29 июня 2009 года и №189 от 19 апреля 2010 года)».

В-четвёртых, новая книга Бориса Долготовича воссоздаёт малоизвестные и неизвестные страницы истории Беларуси 1941-1945 годов.

В-пятых, эта книга представляет хорошее учебное пособие для преподавателей истории вузов, техникумов, колледжей, ГПТУ и средних школ, для сотрудников историко-краеведческих музеев, для организаторов конкурсов, диспутов, вечеров вопросов и ответов по военной истории Республики Беларусь.

В-шестых, данное издание весьма полезно для всех, кто интересуется историей родного края. Не случайно в нашей стране 2018-й год объявлен Годом малой родины.

В книге умело сочетаются такие качества, как научность и популярность. Она иллюстрирована десятками фотографий, многие из которых являются малоизвестными.

Остановимся на малоизвестных и неизвестных фактах, описанных на страницах новой книги Б.Д. Долготовича.

Так, в начале июля 1941 года начались ожесточённые бои на Витебском, Оршанском и Могилёвском направлениях. От Витебска до Орши оборону держала 20-я армия (командующий – генерал П.А. Курочкин). Непосредственно оборону Витебска держала 153-я стрелковая дивизия (командир – генерал-майор А. Гаген). Бои продолжались с 5 по 11 июля 1941 года. Эта дивизия вела бои на Витебщине около месяца, а 18 сентября 1941 года она была переименована в 3-ю гвардейскую. Одновременно бои за Витебск вели воины 220-й мотострелковой дивизии 19-й армии генерала И.С. Конева.

В грозном 1941 году г.п.Бегомль был районным центром. Уже в июле 1941 года на шоссе Борисов-Бегомль воины

50-й стрелковой дивизии (командир – белорус, полковник А.А. Борейко) вели ожесточённые бои с танками и пехотой противника. Особо отличился артиллерийский полк майора В.В. Добросердова, который почти двое суток удерживал занимаемые позиции.

В боях у города Орши 14 июля 1941 года получила боевое крещение первая в Красной Армии и тогда единственная в мире отдельная батарея реактивной артиллерии – знаменитых «Катюш».

С 29 июня по 16 июля 1941 года тяжёлые кровопролитные бои за Полоцк вели части 22-й армии. Непосредственно город обороняла 174-я стрелковая дивизия полковника А.И. Зыгина и части Полоцкого УРА под командованием коменданта, полковника М.С. Деви.

С 13 июля по 14 августа войска 63-го стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта Л.Г. Петровского в составе 21-й армии удерживали города Жлобин и Рогачёв в своих руках. Это были первые крупные города, освобожденные частями Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. Именно поэтому И.В. Сталин назвал это событие «первой Победой».

В первые дни Великой Отечественной войны в осуществлении контрудара под Гродно принимали участие воины 6-го механизированного корпуса 10-й армии под командованием генерала М.Г. Хацкилевича. В кровопролитных боях 24-25 июня 1941 года немецкое командование было вынуждено направить сюда дополнительно два армейских корпуса и большие силы авиации. Наши войска понесли большие потери в живой силе и технике. Израсходовав боеприпасы и горючее, наши войска были вынуждены остановить боевые действия и выходить на восток, пробиваясь с боями из окружения.

В боях за город Борисов с 27 июня по 2 июля 1941 года особо отличились командир 1-й Московской мотострелковой

дивизии Я. Крейзер, полковник А. Лизюков и заместитель командира танкового батальона капитан И. Кадученко. Все трое были удостоены звания Героя Советского Союза. При обороне мостов на реке Березина отличился лейтенант Рубен Ибаррури, сын лидера испанских коммунистов Долорес Ибаррури.

В районе г.п.Заславль в июне 1941 года тяжёлые оборонительные бои вели 64-я, 108-я и 161-я стрелковые дивизии 44-го стрелкового корпуса под командованием белоруса, полковника Василия Александровича Юшкевича (который долгие годы считался то литовцем, то русским – Э.И.), он в августе 1941 года стал генерал-майором.

Одним из первых, кто применил бутылки с зажигательной смесью («коктейль Молотова») в борьбе с немецкими танками, был командир 603-го стрелкового полка 161-й стрелковой дивизии Иван Ефимович Буслаев. В одном из донесений от 29 июня 1941 года начальника политотдела 161-й стрелковой дивизии белоруса, полкового комиссара А.И. Орлова сообщалось, что с 25 по 29 июня бойцами дивизии было уничтожено 45 немецких танков, 6 батарей и около 300 гитлеровцев.

В первую неделю войны на помощь воинам 100-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И.Н. Руссиянова в боях под Минском, в Острошицком Городке пришла солдатская смекалка – они начали поджигать танки противника бутылками, наполненными бензином. Первыми применили этот метод борьбы командир батальона 85-го стрелкового полка белорус, капитан Ф.Ф. Коврижко и старший адъютант батальона этого полка украинец, капитан В.Л. Тертычный.

В 23-дневных оборонительных боях под Могилёвом немецкие войска потеряли 24 самолёта, около 200 танков, 400 мотоциклов, 500 автомашин. Было уничтожено около 15 тысяч немецких

солдат и офицеров и взято в плен около 20 тысяч.

Б.Д. Долготович отмечает, что оборона Могилёва являлась, по существу, первой организованной обороной, в подготовке которой принимало активное участие местное население.

Однажды в автобусе я услышал разговор двух студентов о том, чем в годы Великой Отечественной войны Кличевщина отличалась от других районов Беларуси. И один из них, как выяснилось из разговора, уроженец Кличева, не смог ответить, чем она отличалась. Ответ на этот вопрос дан на 113-й странице книги:

«Город Кличев был оккупирован немецкими войсками 5 июля 1941 года. На территории района 11 партизанских бригад с первых дней Великой Отечественной войны вели боевые действия. Кличевская партизанская зона была образована одной из первых. Там, в Усакинских лесах, уже в июле 1941 г. в Кличевском (партизанском – Э.И.) отряде И. Изоха было свыше 100 человек».

Из трёх глав издания, пожалуй, самой интересной стала вторая, под названием «Панфиловцев было не 28. И не все погибли» и с подзаголовком «Почему же не отмечен подвиг одного из них – уроженца Узденской деревни Литвяны Павла Гундиловича?». В ней есть такие строки:

«О подвиге 28 героев-панфиловцев, которые 16 ноября 1941 года в бою у разъезда Дубосеково остановили 50 фашистских танков, не пропустив врага к Москве, знает весь мир. В первую очередь это касается командира 316-й стрелковой дивизии генерала Ивана Панфилова и замполита 4-й стрелковой роты Василия Клочкова. А многим ли известно имя командира этой самой 4-й стрелковой роты 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии, белоруса, капитана Павла Гундиловича? А то, что его рота, в которой было пример-

но 120-140 человек, почти вся погибла?»

И далее: «Обидно, что в книгах видных военачальников лишь упоминается имя Гундиловича, но не более того. В чём причина столь скромного внимания к одному из героев Великой Отечественной войны? Автору этих строк удалось кое-что прояснить...

С 29 мая 1918 г. по 29 апреля 1940 г. Гундилович отбывал наказание в лагере. Был осуждён Особым отделом 2-й Отдельной Краснознамённой армии по статье 58-1Б «Измена Родине». В 1940 году был полностью реабилитирован и восстановлен в партии и в воинском звании...

Скорее всего, та судимость и есть главная причина забвения всех заслуг земляка.

В одном из своих выступлений он публично осудил репрессии. За полгода дважды представлялся к званию Героя Советского Союза... С января 1942 г. командир 2-го стрелкового батальона этой же дивизии... Погиб 10 апреля 1942 г... Посмертно награждён орденом Ленина.

До этого был награждён 2 орденами: Красной Звезды и Красного Знамени.

Нельзя не согласиться со следующими мыслями автора этой книги:

“Считаю, что пришло время восстановить историческую справедливость, хоть и с опозданием, но отдать почести белорусу Павлу Михайловичу Гундиловичу, открыв миру ещё одно имя героя-панфиловца. Особенно это важно сделать сейчас, накануне 75-летия Великой Победы.

Он по праву заслуживает звания в Республике Беларусь Героя Беларуси...

Приобщение к истории страны, боевым традициям народа, формирование патриотизма на примерах жизни и деятельности земляков воспитывает гордость за своё ОТЕЧЕСТВО”.

Вот и книга Бориса Долготовича «Овеянные славой города Беларуси» воспитывает патриотизм, чувство гордости за своих отцов, дедов и прадедов, за подвиг, которые совершили они в годы Великой Отечественной войны.